



诗意秋分寄情怀

朱启方

“乾坤能静肃，寒暑喜均平。”一个美好的节气——“秋分”，悄然来临。此时，秋高气更爽，秋水沁心凉。落花流水意，叶染疏渐黄。斟一盏清茶，品一缕心香，诗意秋分到，默默漫时光。推开窗外，日越发黄的叶子在空中飘零，之后零落成泥。桂花溢动暗香，抓住秋天的衣襟。穿越岁月时光，捧出一季花香，遂相依相伴走进秋分的美美高光时刻：

风轻云淡眼底收，雨落诗成已分秋。

丁香婉约步盈盈，竹影婆娑摇悠。

相山吹笛林中暗，闻苑吟唱歌未休。

纵情山水墨挥，江河安澜平水流。

秋的晨露，迈着悠然的步伐，在草木间，在花丛中，在夕阳时分，在月亮爬上梢头，去和白露真情告别。天上的云走了又回来，把翻滚的部分留在回忆，等待轮回，白云苍狗则去和炙热告别。舒缓的部分放在深秋，配合季节的微澜，去寻云卷云舒的诗和远方。白云舒蓝天，鲜花自怡然。秋分风景美，一路芬芳伴。

“秋风紧，北雁南飞，晓来谁染霜林醉，总是离人泪”，到了“秋分”季节，昼夜长。中午太阳晒得依然酷热，但是到了晚上却又凉意心头，让你的心境随之转换，正所谓秋分各一半啊：暑消秋分转清爽，日光夜色各均长。丹桂飘香满人间，一轮明月菊花黄。

“庭前丹桂香，篱外菊花黄。昼夜平分后，月光如水凉。”秋分时节，既有瑟瑟的风，也有辽阔的云。风在这个时候是凉爽宜人的。我喜欢在秋分这天仰望天空的云淡风轻，看黄叶形成的风景。晨光辗转，开启一天清凉。清晨，推窗远望，西边还悬明月，与阳光相映生辉。在我的眼里，这都是诗；晨梦不觉夜雨迟，午风才晓扣栏早。吹梦流云映荷波，淡淡清香芬芳笑。

秋分到晚上，轻开小帘窗。羞云明月藏，

分外思故乡。怎能不相思？窗前桂枝香。遂以诗感怀：丹心一枚窗外歌，秋分时节尤着露。白云轻舟泛柔柔，水天一色梦清荷。

秋分已到，暖昧的云，凉爽的风，含蓄的草，多彩的色，给我以灵感，赋我以情怀，我心情恰似宋代诗人杨公远无尽的情怀：“凉入郊墟暑渐微，奈何节序暗推移。景逢三五秋分夜，光异寻常月满时。”杨公远还有诗云：“屋头明月上，此夕又秋分。千里人俱共，三杯酒自醺。河清疑有水，夜永喜无云。桂树婆娑影，天香满世间。”也是描绘了一幅秋分时节月色如水，桂影婆娑，桂香远溢，自酌微醺！诗人王勃临江而歌：“秋水共长天一色，落霞与孤鹜齐飞。”有的仰天长啸：“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。”还有对月抒怀：“但愿人长久，千里共婵娟。”无数的诗人文客，也写尽人生悲欢离合、喜怒哀乐；写尽三秋的月缺月圆、花开花落。遂感抒怀：飘来淡淡花芬芳，深呼馨香入心房。秋分时节随心至，桂花一枝情深长。

人生每一季都有不同的风景！秋分，恰如人生滋味，是“人生得意须尽欢。”还是“明朝散发弄扁舟”；无论是人生得意须尽欢，还是两手空空布衣穿；都到了省悟之时，我告慰自己：世路维艰，学取东坡：“归去，也无风雨也无晴。”此时，我默默提醒自己：世事无常，疾风怒雨，持身涉世，不可一日无喜神。我还警醒自己：“用你的笑容改变世界，别让这个世界改变你的笑容。”

“鹤瘦松青，精神与秋月争明。”李清照的这句话把秋分与精神并论，我的理解就是秋分也是努力拼搏的时节。顺境时，不骄傲；逆境时，不气馁，保持一颗向上的心态，把秋日里的时光掌握好，利用好，努力奋斗。

春与秋的不同还在于：生命往往生于春，终于秋。从春到秋，是一个生命期。光

阴荏苒，时光流逝，生终于秋天，却还是留下希望。“秋收万颗子”，这其实是生命以另一种方式在延续。度过秋分，再过六月，又会走入春分，新的生命再度诞生。秋分若是人可以像草木一样，脱去繁荣，是为了再度茂盛，那我们就可以毫无顾忌地把生命储藏，让岁月的年轮刻在心上。然而，生命只有一季，一旦错过，再也无法恢复昔日的时光，但我们可以可以在潮起潮落的人生之途上再度辉煌，只要信念永恒。秋分又恰如中年的人生滋味，无论满载而归；还是两手空空，都应修身养德，含蓄内敛，使自己的人生更加丰富而华美。我更喜欢以不同的心情去感受秋分节气更迭的风景和时空。每一片绿叶，每一朵花瓣，每一块灵石，每一座山峰，每一条道路，都是带着生命的气息，都是大自然赋予作家的精神财富。在青山绿水间，走出细水长流，在秋分节气更迭中，走出浪漫潇洒。在人生的路上，享受着一分时光，笑谈着一段过往。生活不需要轰轰烈烈，不寄予柳暗花明，一切归于自然，归于平淡，归于淡定，这就是秋分寄情怀的主题灵魂。让我们收一份心情，攒一点干劲，蕴一种正能，奋斗新时代，再创新辉煌。遂以诗感怀：

昼夜均分寒暑半，秋分又至微凉。细雨绵绵莲荷卷，落叶纷纷梧桐黄。坐看云起层林翠，且听高山流水长。秋风阵阵号角响，鸿雁声声向前方。



《诗意秋分寄情怀》
收听音频版
请扫二维码

坚实的足迹

王绪谦

与祖国母亲同行，让青春在奉献中闪光，在改变家乡、建设家乡、振兴家乡的道路上留下坚实的足迹。

世纪80年代的一个冬天，我们这里兴起了扫盲热潮，乡亲们迫切期望学习知识，掌握科技，提高生产力，踏上致富路。当时，我一个大专毕业生在村里也算是有文化的人了。村里的老支书找到我，用热切的目光跟我交流着，希望我能够担任扫盲班的教员，做知识的播火者，点亮乡村希望的灯盏，我欣然应允。

第一次走进教室的时候，60多双齐刷刷的目光向我投来，我一时还真有些忐忑不安，他们大多与我年龄相仿，是我的兄弟姐妹，甚至是我的长辈。平常我们在一起无拘无束，尽情欢颜。可如今，在教室这样严肃的场合，我就要有教员的样子。我跟他们鞠了一躬，恳请他们珍惜学习的机会。学员们明白我要表达的意图，张大嘴快语地说：“大兄弟，你好好教书吧，咱在课堂上守规矩。”一句话，还真把我闹了个大红脸。

乡村的夜晚静悄悄地，偶有鸟儿从空中飞过，发出清脆的叫声。扫盲班从六点开始，到晚上十点结束，教室里灯火通明，三尺讲台上，我孜孜不倦地传授着知识，常常讲到嗓子嘶哑；学员们对待知识的虔诚让我感动，他们一字一句地朗诵，一笔一画地写字，四川嫁过来的李大

嫂那略带方言的普通话听起来还真有些味道呢。对于在测试中成绩优异的学员，我自己掏钱购买纸笔给他们奖励，激发了学员们的学习热情。

放学以后，我时常还要护送部分学员回家。代三自然庄的几个学员都是清一色的女孩，她们怕走夜路，于是我便成了她们的护卫。学员们有说有笑地走在前面，我跟在后面保驾护航。若有野兔或栖鸟惊扰，学员们就会停下来，躲到我的身后，我便挺身而出，在前面开道，把她们一个个安全护送到家。

扫盲班如火如荼地进行，可突然有一天，有一位叫玲玲的同学没有来上学，这引起了我的注意。我抽空去家访，原来玲玲的脚不慎扭伤了，无法行走。争得玲玲和其父母的同意后，我便用自行车带着她上下学，遇到坎坷路段，我生怕骑车不稳，就下车推着她，像大哥哥一样呵护有加。终于，玲玲的脚伤痊愈了，她高高踢起的鸡毛毽子，我飞身接住，她那银铃般的笑声一扫往日的伤痛，继续憧憬着一个少女的诗与远方。

人生许多的时候总是面临着艰难的抉择，正在扫盲班执教的当儿，我的一位老师在合肥给我介绍了一份理想的工作，且需要立即前去上班。岗位不等人，父亲劝我从长计议，还是远走高飞。可要突然离开扫盲班，离开朝夕相处的同

学们，我的心不免隐隐作痛。同学们得知消息后，围着我左劝右劝，玲玲还在一旁悄悄地抹起了眼泪。“不走了，咱们还在一起。”学员们的真诚和对知识的渴望留住了我的脚步。

月亮照亮了那个冬天，也照亮了我和学员们一起走过的季节。李大嫂用心学习，收获满满，能尝试着给远方的亲人写信了：“爸妈，俺识字了，以后，就让鸿雁带去俺对你们的思念吧……”

知识改变命运，多年以后，我的好多学员在外打拼，都小有成就。玲玲成了一家服装厂的技术顶尖，开着小车荣归故里。那年我们在镇上不期而遇，玲玲赠送给我一盒茶叶，情不自禁地唱起了那首我曾教她的采茶歌：“蝴蝶采花妹采茶，采得春风张口笑，采得春水绿油油……”我们都笑了，此时此刻，我看到玲玲的眼里闪动着晶莹的泪花。

后来，我就在家乡参加了工作，有了更多的机会为家乡奉献青春和热血，虽然没有做出轰轰烈烈的大事，但点点滴滴都诠释着一个儿女的赤子情怀。那年，我们这个村庄电能供应不足，需要进行线路整改。我一家一户开展宣传工作，动员乡亲们清理障碍物。当时正值四月，遍地油菜花开。村民亮哥的一棵大杨树需要砍伐，但这棵树长在村民彪哥的庄稼地边上，如果放倒这棵大关

杨树，可能要伤及油菜。我找到彪哥，拍着胸脯说：“哥，油菜的折损我来认！”“看大兄弟说到哪里了，放树爱惜下油菜就行了，折损一点哥也不会计较。”这就是淳朴憨厚的老乡。障碍物很快清除干净，电路整改工程顺利进行。后来，在变压器选址需要占地而迟迟找不到合适位置的情况下，我主动要求置放在我家的菜地里，尽管自家菜园的种植面积因变压器占地有所缩减，但为乡亲们付出我觉得还是值得的。

电能供应充足了，平常自不必说，就是用电高峰期，俺庄的用电需求也不受到任何影响，烧电焊，开加工坊都不在话下。电能点亮了万家灯火，增强了乡村振兴的动能。

作为一名基层党员干部，家乡的发展变化时刻牵动着我的心。几年前，乡亲们跟我商量说，号召大家捐款，对农田道路和排水桥涵进行修修补补，我带头捐款1000元，并倡导乡亲们有钱出钱，有力出力，改善我们的基础条件。众人拾柴火焰高，在乡亲们的共同努力下，我们的生产路平坦了，涵桥疏通了。2023年，国家在我们村实施了高标准农田建设，形成了沟相通、路相连、井成排、树成行、旱能灌、涝能排、水利设施配套，服务功能齐全的现代农业发展格局，我们真正享受到了国家发展带来的成果。

不负韶华，砥砺前行。我为家乡加油，为祖国加油。在生我养我的这片土地上，我不停地耕耘、收获、成长，实现着自己的人生价值，诠释着幸福的真谛。

血，您捐献的血液检测合格，已用于临床并挽救了一位重症患者的生命。感谢您六个月后再次参加献血。”我就觉得人生特别有意义，我作为个体的存在，特别有成就感。

水火无情，有人慷慨赴险；面对暴行，有人挺身而出；生死绝地，有人逆行出征；关键时刻，危险时分，我们的社会从不缺见义勇为者。他们是司机，是学生，是退役军人，是快递小哥……他们义无反顾伸出手，见危施救的援手，是推己及人的大爱，是急中生出的智慧，是临危不乱的坚强，他们心怀大义，更是践行道义。他们是挺身而出的凡人亦是从天而降的“超人”。而我，捐献一滴热血，算不了什么。辜鸿铭曾说：“在我们中国人身上，有其他任何民族都没有的、难以言喻的东西，那就是温良。温良不是温顺，更不是懦弱，温良是一种力量。”那一刻，我仿佛充满了力量，祖国永远是我们每一位炎黄子孙的靠山！生活不会亏待任何一个心中有光，全力奔跑的人！

祖国母亲，您是黑夜里那盏引路的灯，您是我们元宵路上的指南针。在祖国的怀抱中，我们才能感受到那份家的温暖和安宁，衷心祝愿祖国繁荣昌盛，国泰民安。

拳拳赤子心

张钟方

人人都会老去，但不老的是一颗赤子之心。壮志豪情并不仅仅专属于年轻人，即使有一天我白发苍苍，只要还一往无前，就是最浪漫的活法，最豪迈的人生。一朝从警路，终生为民情！金色的季节，景色如诗如画，黄澄澄的稻谷、红红的枫叶、湛蓝的天空交织在一起，构成了一幅绚丽多彩的秋日画卷。我们沐浴着清晨的第一缕阳光，集合，点名，从领口、肩带、前襟、裤缝开始整理服装，列队，整齐划一地迈步，进入各自的岗位。

“嘟嘟嘟！停下，麻烦您停下来，头盔一定要扣好安全扣，才是正确的佩戴。”“嘟嘟嘟，暂停，请您原地站好了，大爷，绿灯还有五秒，您老稍等片刻，下一个绿灯开始了您再通过。”“同志，您的行李我来拿着，麻烦牵住您的孩子的小手，咱们安全通过马路。”警察同志，麻烦问一下口子小区怎么走？我这初来乍到，大包小包的，您能不能帮我忙呢？”“哦，首先欢迎您到来，口子小区离我们这个岗亭不是特别远，帮助您当然可以，请您稍等一下，我跟

献血量在300ML—400ML之间，献血后人体就丢失了300ML—400ML血液，其中包括各种血细胞。有红细胞、白细胞以及血小板，这些血液成分的恢复，需要不同时间，恢复时间也长短不同，所以，为了保证公民的身体健康，也为了保证血液的质量，国家规定献血间隔时间为半年。”当天没有如愿以偿献血的同志们里，也包括我，因为我还差7天距离上次献血时间才够半年。我每年都会准时献血两次，所以献血屋的医护人员都认识我了。我就跟她们商量着能不能通融一下，因为我们工作时间都很紧张，让我们提前几天把献血了，应该对身体没啥影响。可是，她们却义正言辞地说：“差一天都不行，两次献血时间必须间隔半年。你们满怀深情地为国为民，我们要对你们负责，也是执行国家意义上的爱护人民。”“谢谢您对我们工作的支持，谢谢您对国家的贡献。”“啊！我就是半年前就过来献血一次，都习惯了。因为每一次收到【血站信息】：‘尊敬的张钟方女士，非常感谢您参加献

中国心

周广玲

东方破晓的晨曦
一颗心，跃动着千年的诗韵
那是中国心，炽热而深沉
如江河奔腾不息

山川壮丽，是你的容颜
五千年风雨，铸就了你的坚韧
长城蜿蜒，是你不屈的脊梁
黄河滔滔，诉说着你的辉煌

我的中国心，如松柏常青
历经风霜，更见翠绿成荫
每一片叶，都向着阳光生长
每一朵花，都绽放着希望的春

我的中国心，永存心中不灭
它是灯塔，照亮我前行的路
无论风云变幻，无论我走到哪里
那份爱，如同星辰永恒而璀璨

热爱祖国，是我一生的信仰
你的每一寸土地，都浸透着我的血汗
你的每一次呼吸，都牵动着我的脉搏
我愿化作一缕清风，拂过你的面庞
在这片古老而又年轻的土地上
我们共同见证着时代的变迁
中国心，汇聚成强大的力量
推动着中国，向着更加辉煌的明天
爱祖国，内心的情感永不褪色
它如同那长江之水，滚滚向前
我的中国心，与祖国同在
永远跳动着，那炽热的中国魂

风清露冷秋期半

王同举

“金气秋分，风清露冷秋期半。凉蟾光满，桂子飘香远。”风清露冷，夜凉如水，清辉满地，丹桂飘香，不知不觉中，时令就到了秋分。

秋分的山野，开始展现出它秋日的独特色彩。草匍匐腰肢，似乎正在一寸一寸地矮下去，露出几块奇形怪状的石头，颇显得有些突兀。山林里，鸟儿在枝丫间腾挪跳跃，鸣声婉转清脆；不时有松果从枝头掉落，不消几日，松果落尽，光秃秃的枝丫直挺挺地伸向天空，生出几分傲然风骨；枫叶染上了一抹金黄，边缘略透出浅浅的红晕，色彩驳杂，明艳动人。山坡上，芦花似雪，随风摇曳，绰约多姿。

对于农人来说，秋分是丰收的时节，大地的底色是金色的。田野里，稻香弥漫，稻穗沉甸甸地，垂下了高昂的头。一阵风过，掀起一片金色的稻浪，这片金色从田垄间开始漫延，翻涌着奔向更远的地方。玉米熟了，剥开层层苞叶，露出黄澄澄的玉米棒子。菜园里，豌豆的腰肢日渐粗壮，从藤架上爬下来，匍匐在地上。黄绿色的豆荚儿胀鼓鼓的，好像随时会炸裂一样。一簇簇辣椒缀满枝头，像一只只小灯笼。它们用喜庆的火红色，把整片菜地照得亮堂堂的。

与土地打了一辈子交道的父亲，总是遵循时令，恪守农谚，把田地打理得井井有条。秋分一大早，父亲就唠叨：“白露早，寒露迟，秋分种麦正当时。”他要下地干活了。父亲扶犁扬鞭，驱赶着牛儿，犁开一垄垄厚实的泥土。犁到地头，父亲停下来，猛灌几口水，然后吆喝着牛儿继续向前走，偶尔也喊上一嗓子：“金子一样的好地，得儿往前走

哎……”麦子种下了，农家的希望也种下了。来年开春，裸露的土色终究会被一层厚重的绿色所覆盖。

秋分时节，餐桌上自然少不了了一碗苋菜。在乡下，苋菜是一种极为常见的野菜，田垄上，沟渠边，到处都有它的身影，它像乡下孩子一样野蛮生长，红红绿绿的煞是可爱。劳作之余，母亲总会随手采摘一些野苋菜，洗净煮熟了端上餐桌。我特别喜欢吃蒜瓣炒苋菜。经过爆炒，苋菜的水分收缩，渗出翠绿的汁液。用这些汁液拌白米饭，米饭粒粒通红，珠圆玉润似红色的珍珠，望之令人口舌生津，食欲大振。

秋分也是丹桂飘香之时。此时，众草枯黄，百花辞树，桂花却一枝独俏，傲然绽放，消弭了秋的萧瑟与清冷，其香“清可绝尘、浓能远溢”，可谓“独占三秋压众芳”。夜晚，三五好友围坐小院中，一边喝茶聊天，一边赏花望月。清风阵阵，桂枝摇曳，一朵朵桂花从空中悠然飘落，那么轻盈，好像是从月宫里走出来的仙子，瞬间就能体验到诗句“桂子月中落，天香云外飘”中的美妙意境，如梦似幻。

“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。”秋分过后，秋的澄澈，秋的绚烂，将在大地上恣意铺陈。

让我们不负时光，努力耕耘的同时，不忘放松身心，去感受大自然的壮美与神奇，在山一程水一程中领略秋的胜景，且从容。



《风清露冷秋期半》
收听音频版 请扫二维码



农家秋意 摄影 盛近

秋高气爽 淮北风采

杨国梁

淮北地处淮河与黄河之间，属于暖温带湿润季风气候，主要气候特征是季风明显，春温多变，秋高气爽，冬季显著，夏雨集中。老淮北人都会记得，每年冬天的鹅毛大雪与夏季的倾盆大雨和春天温暖的阳光，当然，还有秋天的秋高气爽与那林间小路上掉落的梧桐树叶。

<